艺术分类新说

Š,

易中天

艺术分类本身并不是目的,它的目的在于揭示艺术的本质。因此艺术类型就应该既是艺术本质的不同逻辑层面,又是艺术发展的各个历史环节。作为人对世界的一种掌握方式,艺术一方面表现为人与自然的关系,另方面又表现为自然向人的生成。因此它在其诞生时期经历了三个历史阶段,并由此形成了三种艺术类型,即:一、环境艺术,包括工艺、建筑和雕塑;二、人体艺术,包括人体装饰、舞蹈和戏剧;三、心象艺术,包括绘画、音乐和文学。它们的发生、发展、演变和转化,就构成了整个艺术世界的生动历史画面。

艺术的分类,是美学和文艺学的难题。

历史上关于艺术分类的学说和观点可谓多矣! 最常见和最流行的是以下三种:第一种以艺术作品的存在形态为依据,将艺术分为时间艺术(如音乐)、空间艺术(如绘画、雕塑和建筑)和时空综合艺术(如舞蹈、戏剧);第二种以艺术创作的目的手法为依据,将艺术分为表现艺术(如音乐、诗)和再现艺术(如绘画、雕塑、戏剧、小说);第三种以艺术欣赏的接受心理为依据,将艺术分为听觉艺术(如音乐)、视觉艺术(如绘画、雕塑、建筑)和内部感觉艺术或称想象艺术(即文学)。也还有人主张把艺术分为静态艺术(如绘画、雕塑、建筑)和动态艺术(如音乐、舞蹈、戏剧),这实际上和第一种方法一样,是着眼于艺术作品的存在形态,但远不如第一种分法更为合理。至于以艺术的媒材为依据,将艺术分为音调艺术(音乐)、姿态艺术(美术)和语言艺术(文学)等等,则也不过是第三种分类法变换了角度(一则着眼于作品,一则着眼于欣赏)的说法而已。

上述种种艺术分类学说,无疑都有一定的合理性,因此也都有一定的影响,并能一般地为人们所接受。但是,由于它们在方法论上,往往只是着眼于艺术的某一特征或某一层面,而未能着眼于艺术的内在本质与规律,因此,这些分类也就往往只是外在的、装面的,甚至是片面的。这样,当我们将这些分类原则实施于具体的艺术门类和艺术现象时,便难免生硬牵强,或捉襟见肘,或削足适履,或以偏代全,或挂一漏万。比如,如果说绘画是再现艺术,那么又怎样解释表现主义绘画呢?如果说雕塑是静的艺术,又怎样解释动感雕塑呢?还有,文学就能说是时间艺术吗?文学并不存在于时间序列之中,它并不象音乐那样,必须遵守一定的时间先后、时间节奏和时间长度。再如,舞蹈究竟是听觉艺术、视觉艺术抑或视听综合艺术呢?事实上,舞蹈的目的既不是听,也不是看,而是"跳",因此它也不是内部感觉艺术。总之,上述艺术分类诸方法,总是有着这样那样不能令人满意也不能自圆其说之处。因此,有些美学家,如克罗齐、开瑞特等,就干脆认为艺术其实是不可分类的。

然而,不论艺术分类的反对者们有多么充足的理由,艺术之表现为不同的类型,却是一个事实。因此,艺术的分类,又是美学和文艺学不可回避的问题。问题不在于分不分类,而在于如何分类。更重要的是,艺术分类自身并不是目的,它的目的在于揭示艺术的本质,以及艺术由于这个本质而展示出来的现象形态和历史环节。因此,艺术的分类在方法论上,就必须遵循这样一个原则,即逻辑与历史的一致。在这种方法论看来,艺术的类型

在本质上不过是艺术本质的不同逻辑层面,同时,由于艺术在本质上是运动的,是一个过程,因此,这些艺术类型又同时应该是艺术发生、发展的历史环节,这就叫逻辑与历史的一致。显然,这种分类方法,是动态的而非静态的,是发展的而非僵死的,是辩证的而非形而上学的。

美学史上最早试图按照一定的逻辑关系来研究各类艺术,将艺术类型的逻辑序列和艺术发生的历史环节联系起来进行分类的,是德国古典哲学家黑格尔。黑格尔认为,艺术之所以有这么多类型,是因为艺术作为美,即作为"绝对理念的感性显现",必然展现为一系列历史环节,从而形成不同的艺术类型。第一个历史环节是象征艺术,其主要类型是建筑;第二个历史环节是古典型艺术,其主要类型是雕塑;第三个历史环节是浪漫型艺术,其主要类型是绘画、音乐和诗。这三个历史阶段和艺术类型,体现了艺术对于"理想"即"真正的美的概念"的三种历史性关系:"始而追求,继而达到,终于超越",而当艺术超越了自己的理想时,艺术自身也终将解体,并让位于宗教和哲学。

的确,美学史上还没有哪个人对艺术分类的研究达到了如此完善的地步。从这个意义上几乎可以说,黑格尔的分类在方法论上是不可企及的"范本"。但是,黑格尔的世界观毕竟在本质上是"头足倒置"的。这种唯心主义的头足倒置,就不但使他同样未能真正揭示艺术的本质,同时也使他的分类原则同样不可避免的有着许多弊病和漏洞。比如,舞蹈这种艺术样式,在他的体系中便没有容身之地。

我们的方法是把被黑格尔唯心主义地颠倒了的世界及其历史过程的本质再重新颠倒过来。马克思主义认为,艺术是人对世界的一种掌握,而这种掌握又是通过人对自然的实践活动而建立起来的。因此,这种掌握就一方面表现为人与自然的关系,另方面又表现为自然向人的生成。也就是说,艺术是一个辩证地发生、发展的过程,而这个过程又是与人类自身发生、发展的过程相同步的。根据这个历史唯物主义原理,我认为,艺术在其诞生时期经历了三个历史阶段,这三个历史阶段形成了三种艺术类型,其中每一类型又包括三个艺术门类,它们的发生、发展、演变和转化,就构成了整个艺术世界的生动历史画面。

一、环境艺术

环境是人类生产、生活与生存的第一课题,因此当然也是艺术的第一课题。因为艺术在本质上,正是人在自己适应、改造和创造环境的实践活动中建立起来的对现实的审美关系。所以,艺术的第一个历史环节就是环境艺术。在这个历史阶段,艺术直接地与人类改造和创造自己生存环境的物质生产相联系,甚至本身就是这一生产的一个组成部分。这类艺术有以下几个共同特点:首先,它们都不是或主要地不是作为艺术而是作为环境来生产的;其次,它们所使用的物质材料亦即它们的艺术媒介和载体,都无一例外地同时是人类改造和创造生存环境所使用的那些材料(如木材、石头、青铜和泥土等);再次,它们的产品也都服务于人类的生存环境,并构成这环境的一部分。正是由于上述原因,我们才把它们统称之为"环境艺术"。

环境艺术的第一种类型和第一个环节是工艺,而工艺的核心是工具。工具是人类改造和创造环境的手段,同时也是人类改造和创造环境的产品,并且还是人类改造和创造环境的象征。正是因为有了工具,人才能改造和创造环境,也才使自己成为人。所以,工具是最早的人与环境之间的中介,是最早的文化模式,也是最早的艺术模式。

工具作为最早的文化模式,对于艺术的意义主要是发生学上的。这些意义主要是:一、工具的制造和使用使人建立了自我意识,从而不但能够把自我当作非我来看待,也能把非我当作自我来看待。艺术的创作和欣赏,就根源于这种心理能力。所谓创作,即是把自我(艺术家的内心体验)转化为非我,而所谓欣赏,则是把非我(他人的内心体验)当作自我来体验。其余如表现与再现、拟人与移情,也是如此。二、工具的制造培养了人"事先生产表象"的能力,艺术创作中的"意在笔先"、"胸有成竹"即基于此;工具的使用则培养了人类借助一个外在对象为中介来传达情感的能力,从而使人能够把包括自然、社会和艺术作品在内的一切现象都当作情感体验和情感传达的对象,这就是人对世界的艺术掌握。三、工具作为一种合目的性与合规律性相统一的人工产品,不断培养、造就和丰富者人的审美能力,使人类逐步地在一切生产中"按照美的规律来造型",并最终使人类为此而专门生产旨在满足审美需要的精神产品,这就是艺术。由于工具对于艺术有这样重要的意义,因此工具自身也部分地向艺术转化:一部分工具演变为艺术品,如某些装饰品和礼器;一部分工具演变为艺术工具,

如刻刀、弓弦;而工具的制作技巧和对工具的修整、装饰,则转化为工艺美术。

然而,工具毕竟不是真正的、严格意义上的艺术。工具是物质产品,而艺术和艺术品则是精神生产和精神 产品。因此,艺术的历史就不会停留在工具阶段,而由工具向艺术发展的头一个环节就是建筑。

如果说,工具作为主体与环境之间的第一个中介,是人打进自然界的一个楔子的话,那么,建筑作为一堵"墙",则是人类在人与自然之间划出的一条界限。目前发现的人类最早的建筑,是 1960 年在坦桑尼亚的奥杜韦峡谷发现的用松散的溶岩块堆成的围墙,距今已有 175 万年的历史。这是人类分割空间的第一个成功的尝试。正是由于这种分割,世界才被"一分为二",分成属人的和非人的两部分,而人类也才得以用一种崭新的目光看世界,并最终创造出仅属于人的精神领域的幻想世界,如神话及其它的艺术。所以,建筑是仅次于工具的最早文化模式,也是仅次于工具的最早艺术模式。

建筑是典型的环境艺术,因为它本身就是环境的改造和创造。在人类改造和创造环境的物质成果中,建筑是体积最大的和数量最多的,同时也是影响最大的。它以其庞大的体积和持久的时间矗立在人类生存的地方,不由分说地强迫人们对它进行观照,从而成为人类生存环境的直接标志。人生活在什么样的建筑物和建筑群中,也就是生活在什么样的文化环境中。从这个意义上讲,建筑几乎直接地就是人类的生存环境,在现代社会和都市生活中,就更是如此。由于人类的生存一方面包括物质生活的需要,另方面也包括精神的需要,因此,建筑也就一方面必须满足人的肉体生存的需要,另方面也必须满足人的精神生活的需要,这就是建筑终将具有艺术性并成为一种艺术门类的原因。但是,建筑的目的毕竟是实用的而非艺术的,它的目的与功能也主要是建造环境而非美化环境。所以,它在逻辑上也将让位于一种更具有艺术性的环境艺术,这就是雕塑。

雕塑是以美化环境为主要目的的环境艺术。一件雕塑作品,无论它放在哪里(室内或室外),都构成环境的一部分,而且是构成环境中美化的那一部分。因此,我们将雕塑与工艺和建筑划归一类,而不是像通常那样,将它和绘画归为一类。在我看来,雕塑与工艺和建筑的联系要远远大于它与绘画之间的共同方面:第一,雕塑所使用的物质材料,恰恰也正是工艺和建筑所使用的那些材料(木料、石料、泥土、金属和塑料等),而绘画的那些主要材料(纸、布、颜料等)对于雕塑而言,则是可有可无甚至不需要的;第二,雕塑和工艺、建筑所共同使用的这些材料,都或者是可塑的(如泥土),或者是可雕、可刻的(如木料、石料),或者是可熔铸、可焊接的(如金属、塑料),而塑、雕、刻、熔铸、焊接,以及打磨、抛光等等,正是工艺、建筑与雕塑的共同创作手段,与绘画的主要手段——描、绘、涂抹等迥异;第三,雕塑与工艺、建筑一样,创造的主要是三度空间的立体形象,而不是绘画的二度空间平面形象,要言之,无论从材料、手段抑或最终创造出来的形象看,雕塑都不同于绘画,而应该与工艺和建筑划归同一艺术群。

如果追溯到原始时代,我们就会看到,雕塑与绘画甚至在题材上也表现出不同的倾向:雕塑似乎更热衷于表现人体,而绘画却宁愿让动物的形象占据其舞台。奥瑞纳文化期(公元前 35000 年至公元前 17000 年)的绘画形象纯是动物;马格德林文化期(公元前 18000 年至公元前 11000 年)的绘画仍以动物为主,仅有个别模糊的人像出现;而直到卡普斯文化期(公元前 10000 年至公元前 8000 年),才出现明确、生动、无庸置疑的人物形象。相反,早在奥瑞纳期,人体雕塑就出现了,这就是法国洛塞尔出土的"持角杯的少女",又称"洛塞尔的维纳斯"。至于女裸人体圆雕,则遍布于西起法兰西西部、东至俄罗斯平原中部的广阔地区,形成了一条延伸 1100 英里的所谓"维纳斯环带",其制作时间则大约在公元前 3 万年至公元前 14000 年之间。事实上,以人体为主要题材,一直是雕塑的传统。这个传统一直到亨利·摩尔,才逐渐为以几何形体为主的现代雕塑所取代。也许,这个事实正好暗示和证明了这样一个推测:雕塑作为环境艺术的最后一个环节,必将过渡到艺术的第二个历史阶段——人体艺术。

二、人体艺术

人体艺术是艺术发生、发展的第二个历史阶段。在这个历史阶段中,艺术的对象已由物质生产的客体转化为它的主体,即人。人自己而不是人所面对的自然界成了艺术的对象和媒介。不过,在这个历史阶段,占据艺术舞台中心的还只是人的自然部分和物质部分,这就是人的身体。所以,我们把这类艺术统称之为人体艺术。它们的共同特征是:或者在人体上进行加工改造,或者用人体进行艺术创造。总之,这类艺术都离不开人体,人体

是它们的共同对象、载体和媒材。

第一种人体艺术是人体装饰,它是通过对人体进行加工改造而产生的艺术。从逻辑上讲,人体装饰直接从环境艺术承继而来,即由对自然界的和自然物质材料的加工改造一变而为对人体自身的加工改造;但从时间上讲,人体装饰却并不晚于某些环境艺术如雕塑。我国现知最早的人体饰物,是宁夏水洞沟文化遗物,年代在距今3-4万年前,显然比目前发现的最早的雕塑作品年代还要久远。最早的雕塑和最早的人体饰物都是晚期智人(克罗马依人)的创造物,而用某种涂料(血或有色土)涂抹身体的行为,则可能在早期智人(尼安德特人)时期就已发生了。不过,尽管人体装饰的起源如此之早,但它却并不因此而比别的艺术样式更显得"衰老"。事实上,直到现在,它还是人类最普遍的艺术行为。

的确,把自己的身体当作艺术媒材,当作艺术加工的对象和审美情感的载体,这是只有人才可能有的行为。因为只有人才有意识,从而能够把自己的身体当作一个外在的对象,像改造自然界一样加以改造,像装饰生存环境一样加以装饰。同时,也只有人体,才具有被装饰的可能性。陆生动物和大部分水生动物,因为有毛、有羽、有甲、有鳞,所以是无法装饰和不假装饰的;而部分水生动物(如海豚),虽然和人一样,有着裸露的皮肤,但因其生活在水中,所以也是不能装饰的。更重要的是,动物根本就没有装饰自己身体的心理需要。动物的身体是自然形成的,而人的身体则是在从猿到人的进化过程中,通过劳动改造自然同时也改造自身的产物。因此,人就必须对自己的身体进行再改造,这就产生了人体装饰。

人体既然能像木头、石块、泥团那样被加工成艺术品,当然也就应该同样能像木头、石块、泥团那样被用来构造艺术品,这就是舞蹈。和人体装饰一样,舞蹈也以人类在体质上的进化为前提:裸体(即褪去体毛,而不是像其余 192 种灵长目动物那样遍体毛发)是人体装饰的前提,直立则是舞蹈的前提。所以,舞蹈与人体装饰不同:人体装饰是在人体上加工,舞蹈则是用人体造型。所以人体装饰近于工艺,而舞蹈则近于建筑。正如建筑是典型的环境艺术,舞蹈也是典型的人体艺术。舞蹈不仅直接用人体来造型,而且在舞蹈中,人体的律动本身就是目的。真正的舞蹈不是跳给别人看,而是自己跳。即便是观看舞蹈,也只有在感觉到自己也在跳,即通过"伪摹仿"而感到自己身体的律动时,才是真正的欣赏。因为正如闻一多先生的《说舞》一文中指出的:"舞是生命情调最直接、最实质、最强烈、最尖锐、最单纯而又最充足的表现"。舞蹈的目的,是要通过那高度的人体律动,去体验一种"生命的真实感",一种"觉得自己是活着的感觉"。这就是舞蹈的本质。

因此,舞蹈在本质上只能是人体艺术。它既非如工艺、建筑、雕塑那样,旨在建造和美化环境,又非如绘画、音乐、诗歌那样,旨在诉诸人的感觉和想象。要言之,雕塑的"雕"与"塑",绘画的"绘"与"画",诗歌的"写"与"朗诵",音乐和戏剧的"表演",摄影、电视和电影的"拍摄"等等都不是目的,而是手段,其目的是给别人欣赏,而舞蹈的"舞"与"蹈"或者说"跳",却既是手段又是目的,而且更主要地是目的。这不但是舞蹈的特殊性,也是它与第三种人体艺术——戏剧的主要区别。

戏剧是第三种人体艺术,其与舞蹈的最大不同,在于舞蹈不一定要有观众,而戏剧却一定要有观众。这观众可以少到只有一人,却不能完全投有。失去了观众,戏剧也就立即失去了它自身的意义与价值。所以,戏剧是最典型的表演艺术,因为另一类表演艺术——音乐,也是不一定要有观众的。而且,正是由于观众的作用,戏剧才产生了它不可或缺的艺术构成因素——戏剧性。由于戏剧的目的,在于诉诸他人(观众)的视觉、听觉、想象和内心体验,因此,尽管戏剧也用人体来创造,但已不是纯粹的人体艺术,反倒更为接近于下一类艺术——心象艺术。

三、心象艺术

心象艺术是艺术发展的最高阶段。所谓心象,也就是"人心营构之象"。心象艺术的共同特征是:1. 艺术的对象已既不再是物质自然界,也不再是人自身的物质部分,而是人的心灵;2. 艺术的媒材也不再是自然原材料和人体原材料,而是借助自然物或人体再生产出来的人工色彩、人工音响和人造符号,它们都是人的心灵的对应物,并对应者人的心灵的某种特定感受和特定体验;3. 这类艺术都直接诉诸人的心理活动,诉诸人的视觉、听觉和内部感觉(想象),并以此激起人的心灵的种种情感反应。显然,这是一种较为"纯粹"的艺术,它们较之前两大类艺术,更能体现艺术是一种精神生产、艺术作品是一种精神产品的这一规定性,即艺术的精神性。它

们实际上是人类艺术精神之最为集中和最为自由的体现,从而也是艺术作为一种精神因素从物质生产中诞生出来的必然结果。

第一种心象艺术是绘画。绘画与前两大类艺术的关系最密切,在逻辑上它可以看作是由环境艺术中的雕塑和人体艺术中的装饰发展演变而来,即由刻改为画,由在人体上画改为在别的材料上画,由三维空间的造型改为二维空间的造型,由对对象的整体把握改为对对象中之色彩、线条和形状的抽象把握。这后一种把握显然比前一种把握更"难",因此,绘画的发生也许要晚于雕塑和人体装饰,而除去手指以外,绘画的工具(笔、吹管)也要晚于雕塑和人体装饰的工具(石刀、骨针等)。但晚起的艺术与早起的艺术之间并不一定有"母子"关系,绘画可能是独立发生的,因此它也仅仅只是在逻辑上应排在雕塑和人体装饰之后。

作为心象艺术在逻辑上的第一个环节,绘画首先考虑到的是呈现在人面前的外部世界,而且又首先是与人的生存息息相关的动物界;只是由于人对自然之实践斗争的节节胜利,人的形象才进入绘画领域,并在相当长的一段时间内占据了绘画舞台的中心;直到相当晚近的时期(在中国开始于魏晋,在西方则晚到17世纪的荷兰画派),植物、无机物及整个自然界才得以成为绘画的主题;最后,只有当人们认识到绘画的特质并不在于对描绘对象的真实写照,而在于对色彩、线条、造型、构图等等的审美感受时,绘画作为一种心象艺术的真正品格才被发现。显然,这既是一个审美领域不断扩展的过程,也是一个从"物象"到"艺象"的不断心象化过程。它深刻地揭示了这样一个原理:绘画所要描绘和表现的,不是现实世界本身,而是人对现实的审美反映(感觉、体验)。换言之,是"心象"。

建筑和雕塑是三维的,绘画是二维的,而音乐则是一维的。音乐是心象艺术的第二个环节。正如同样作为第二个环节的建筑是典型的环境艺术,舞蹈是典型的人体艺术,音乐也是典型的和纯粹的心象艺术。音乐既不描绘具体的客观事物,也不表现具体的主观感受。音乐的构成因素是自然界所没有的人工音响,它们具有非表意性和非造型性,这是音乐语言既不同于绘画语言(有造型性)又不同于文学语言(有表意性)的最主要的特性,而由这样一种语言构成的音乐世界,也就是一个独立的、自足的世界。这样一种音响和由这种音响序列构成的形式结构,很显然是为了人的心灵的需要而被创造出来的。它既不来自自然,也不回归自然。在绘画和文学中,我们还能看到点什么或想象些什么,在音乐中则一无所有。它是只对心灵说话的艺术,也只有心灵才慌得它的语言。离开了人的心灵的感应,音乐就什么也不是。所以,音乐一方面是最难理解的艺术,另方面又是最能超越时代、民族和地域限制的艺术。

音乐作为典型的心象艺术,由于最少依赖于物质材料而最具有精神性,由于最少依赖于自然界而最具有人工性,由于最少受制于现实生活而最具有超越性,由于最少受到非艺术因素的影响和制约而最具有自律性,因此音乐还可以说是最典型和最纯粹的艺术。所以许多美学家都认为音乐是一切艺术的灵魂。每种艺术中都有音乐的成份,它是每一种艺术都想要达到的一种状态或者说境界。心象艺术的第三个环节是文学。相比较而言,文学对物质材料的依赖比音乐还要少,它既不像声乐那样依赖于人体,又不像器乐那样依赖于器具。它甚至连固定的维度也没有,——讲一个故事可长可短,看一篇小说可以分几次读完,而读一首诗的时间也因人而异。建筑和雕塑把四维时空变成三维空间,绘画把空间从三维压缩为二维,音乐取消了空间的维度只留下时间维,而文学则使这仅剩的一维也变成弹性的和模糊的了。

但是,由于文学的构成因素——文学语言既具有表意性,又具有造型性,即可以通过想象而转化为视觉形象,因此,文学又比音乐更接近于前几类艺术。事实上,文学作为艺术序列的最后一个环节,也确有一种"回归"和综合前面几种艺术的倾向:文学中的诗近于音乐,散文近于绘画,小说近于戏剧,而人们言谈中具有文学性的语言以及某些"轻文学"(如成语、谐语、谚语、谜语、对联等),则近于人体装饰。此外,文学创作中"塑造形象"近于雕塑,"结构篇章"近于建筑,而"刻画环境"和"推敲语言"则近于工艺。从这个意义上我们又可以说,文学是一切艺术的心象化。

毫无疑问,任何分类都只有相对的意义。至于某些现代艺术如电影的归类问题,则拟另文再论。

(本文责任编辑 张炳煊)